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ВСТУП 

 

Проблема розвитку мовлення дітей раннього віку сьогодні набуває 

особливої актуальності у зв’язку з модернізацією дошкільної освіти, 

оновленням змісту, вдосконаленням форм, методів і технологій навчання 

дітей рідної мови, розвитку культури мовлення та мовленнєвого 

спілкування.  

Ранній вік – найвідповідальніший період у житті дитини, оскільки в 

цей час закладається фундамент майбутньої мовленнєвої особистості. 

Істотним новоутворенням раннього віку є мовлення, яке розвивається двома 

лініями: вдосконалюється розуміння мовлення дорослих (дитина розуміє 

значення слів, фраз, аналізує мовлення дорослих) і формується власне 

активне мовлення дитини (інтенсивно зростає словник, з’являється 

граматичне оформлення речень, початки описової розповіді, самостійне 

мовлення набуває статусу регулятора поведінки).  

Різні аспекти розвитку словника в дітей раннього віку досліджували як 

педагоги, лінгводидакти (А. Богуш [3], Н. Гавриш [17], А. Іваненко, 

Є. Каверіна, М. Кольцова, Г. Люблінська, Ф. Фрадкіна та ін.), так і 

психологи (В. Штерн, А. Чрелашвілі та ін.).  

Важливе місце в системі засобів мовленнєвого розвитку, навчання й 

виховання дітей раннього віку посідає фольклор, який супроводжує малят з 

перших днів життя. Проведений аналіз малих фольклорних жанрів 

демонструє, що вони характеризуються низкою індивідуальних, 

специфічних лише для цього жанру рис. До них належать: доступність 

змісту, невеликий обсяг тексту, використання художньо-зображувальних 

засобів мови,  захоплюючий, «надихаючий» ігровий сюжет. Саме у 

поєднанні з яскравими авторськими зображеннями до тексту фольклор 

надзвичайно приваблює малят. Фольклорні твори поєднують у собі 

барвистість, виразність, ритмічність, легкість для запам’ятовування [60]. 

Отже, за своїми художньо-специфічними рисами усна народна творчість є не 
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лише важливим, а й справді ефективним засобом розвитку мовлення дітей 

раннього віку.  

Використання в процесі навчання дітей рідної мови творів 

українського фольклору розглядалося як ученими-класиками (О. Духнович, 

С. Русова [54], та ін.), так і сучасними науковцями (А. Богуш [2], Н. Гавриш 

[17], В. Кононенко, Н. Лисенко, Н. Луцан [40], Ю. Руденко [52], М. 

Стельмахович, О. Трифонова [60] та ін.).  

Аналіз наукової літератури з досліджуваної теми, а також вивчення 

практичного досвіду мовленнєвого розвитку дітей раннього віку дозволив 

дійти висновку, що, попри значні й вагомі надбання, недостатньо вивченою є 

проблема використання малих фольклорних жанрів у розвитку словника 

дітей раннього віку.  

Актуальність проблеми зумовила вибір теми дослідження «Розвиток 

словника дітей раннього віку засобами використання малих 

фольклорних жанрів». 

Об’єкт дослідження – мовленнєвий розвиток дітей раннього віку.  

Предмет дослідження – зміст і методика розвитку словника дітей 

раннього віку засобами малих фольклорних жанрів.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально 

апробувати методику розвитку словника дітей раннього віку засобами малих 

фольклорних жанрів.  

Відповідно до мети нами визначено такі завдання дослідження:  

– розкрити дослідженість проблеми та розкрити базові поняття 

дослідження;  

– висвітлити закономірності розвитку словника дітей раннього віку;  

– охарактеризувати основні малі фольклорні жанри дитячого 

фольклору;  

– дослідити рівні розвитку словника дітей раннього віку;  

– обґрунтувати педагогічні умови впровадження методики розвитку 

словника дітей раннього віку засобами малих фольклорних жанрів.  
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Для якісного виконання завдань магістерського дослідження, було 

застосовано основні методи наукового дослідження, а саме: теоретичні – 

якісний аналіз та докладне вивчення психолого-педагогічної, методичної, 

лінгводидактичної літератури з метою визначення й обґрунтування понять 

«словник», «розвиток словника дітей раннього віку»; уточнення сутності 

поняття «малі фольклорні жанри»; емпіричні – педагогічне спостереження; 

педагогічний експеримент, який включає констатувальний, формувальний і 

контрольний етапи для реалізації методики розвитку словника дітей раннього 

віку засобами малих фольклорних жанрів.  

База дослідження. Комунальна установа заклад дошкільної освіти №1 

села Мамалига Мамалигівської сільської ради (ясла-садок) Дністровського 

району Чернівецької області. 

Наукова новизна й теоретична значущість дослідження: 

конкретизовано сутність базових понять дослідження словник», «розвиток 

словника дітей раннього віку»; уточнення сутності поняття «малі фольклорні 

жанри»; охарактеризовано основні малі фольклорні жанри дитячого 

фольклору; досліджено рівні розвитку словника дітей раннього віку; та 

обґрунтовано педагогічні умови впровадження методики розвитку словника 

дітей раннього віку засобами малих фольклорних жанрів.  

Практична значущість дослідження. У кваліфікаційній роботі 

теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

впровадження методики розвитку словника дітей раннього віку засобами 

малих фольклорних жанрів. Основні положення і теоретичні висновки 

дослідження можуть використовуватися у роботі сучасних закладів 

дошкільної освіти України.  
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Апробація дослідження: результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик дошкільної освіти, доповідалися на 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації.  

Савчук Марина. Закономірності розвитку словника дітей раннього віку 

у закладі дошкільної освіти  // Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2023. Вип. XІX. С. 333-337. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків.   
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ВИСНОВКИ  

 

1. Ранній вік – особливий період у житті дитини, що характеризується 

якісними перетвореннями в її психічній і фізичній сфері, які закладають 

основу для подальшого формування і становлення дитини як особистості. 

Одним із найважливіших новоутворень дитини раннього віку є оволодіння 

рідною мовою як засобом і способом спілкування й пізнання. Мовлення, яке 

з’явилося і розвивається, перебудовує всі психічні процеси дитини: 

сприймання, мислення, пам’ять, почуття, бажання. Воно відкриває 

можливості для нових і специфічно людських форм зовнішнього і 

внутрішнього життя – свідомості, уяви, планування, управління своєю 

поведінкою, логічного й образного мислення, нових форм спілкування.   

Для повноцінного оволодіння зв’язним мовленням передусім 

необхідно сформувати в дитини багатий словниковий запас, який є основою 

будь-якої фрази, будь-якого висловлювання. Власне засвоєння словника 

рідної мови є досить тривалим процесом не тільки кількісного накопичення 

слів, а й засвоєння їх змістового наповнення та формування вміння 

доречного послуговування ними у щоденній мовленнєвій практиці. 

Засвоюючи слова, дитина опановує два їх значення – лексичне і граматичне. 

Тому діти повинні вивчати не тільки окремі слова, а й сполучення слів у 

комплексах, у правильній граматичній будові. Автоматизація граматичних 

форм і словосполучень дає можливість дитині під час самостійних 

висловлювань зосереджувати увагу на їх змісті. А тому у словниковій роботі 

не можна обмежуватися вправами у номенклатурі, треба створювати 

передумови для граматично правильного використання тих чи інших слів у 

розмовній мові.  

2. Добре розвинуте наслідування і достатній рівень розуміння 

мовлення забезпечують бурхливий розвиток словникового запасу дітей 

раннього віку. Так, на третьому році життя діти часто використовують 
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іменники та дієслова. Активне вживання дієслів пов’язане з удосконаленням 

уміння спілкуватися (діти починають погоджувати один з одним свої дії у 

грі). Крім того, у дитини формується уміння супроводжувати мовленням свої 

дії. Після 2 років 6 місяців в активному словнику зростає кількість 

прикметників і прислівників; широко представлені займенники. Все це 

допомагає дитині словесно оформляти свої враження, робити прості 

узагальнення, умовисновки.  

Словникова робота з дітьми раннього віку, повинна спрямовуватись на 

розвиток здатності дітей розуміти мовлення дорослих, звернене до інших 

дітей, контекстне мовлення, розуміти і впізнавати дії та сюжети за 

картинками, показами, театральними виставами. Необхідно збагачувати 

словник дітей різними частинами мови: іменниками, що означають назви 

предметів побуту, посуд, продукти харчування, фрукти, рослини, домашніх 

та свійських тварин і птахів, їхніх дитинчат; дієсловами, що означають дії 

дитини з предметами; прикметниками, які означають ознаки, якості та 

властивості предметів; прислівниками; числівниками; займенниками, 

частками. А також ввести в активний словник дітей слова ввічливості та 

узагальнюючі слова.  

3. Важливим засобом розвитку словника дітей раннього віку є малі 

форми дитячого фольклору. Вони з одного боку, є дивовижним зразком 

колективної багатовікової народної словесної творчості, а з іншого, – 

могутнім засобом активізації інтелектуального й мовленнєвого розвитку 

дитини, спонукаючим її до власної мовленнєвої творчості (збагаченню 

активного словника малят, засвоєнню граматичних, лексичних категорій 

мови, інтонаційних засобів виразності, оволодінню чіткою та правильною 

звуковимовою).  

До малих форм дитячого фольклору науковці відносять забавлянки, 

примовлянки, колискові, дражнилки, загадки, скоромовки, прислів’я та 
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приказки. Їх цінність зумовлена високою образністю, виразністю, 

барвистістю й жанровими особливостями: мовними, смисловими, 

звуковими. Народні твори відрізняються сполучанням комічного й 

лякливого змісту, відкритістю композиції, яскраво вираженою ритмічного 

організацією. Дітей надзвичайно приваблюють невеличкий обсяг тексту, 

доступність змісту, захоплюючий художньо-зображувальних засобів ігровий 

сюжет, використання легкість запам’ятовування.  

4. Нами визначено критерії сформованості словника дітей раннього 

віку та їх показники: «словниковий запас» (упізнавання і називання 

предметів, явищ, дій; виокремлення і називання частини цілого); «активне 

мовлення» (уточнення і розуміння дитиною слів; використання в мовленні 

мовних слів ввічливості, прислівників). На їх основі охарактеризовано та 

здійснено діагностику рівнів (достатній, середній та низький) розвитку 

словника дітей раннього віку.  

Для цього дібрано та використано діагностичні завдання, що 

проводились в ігровій формі та пропонувались для виконання дітям малими 

групами (по 2–3 осіб). Результати констатувального експерименту показали 

в основному середній рівень розвитку словника в дітей як 

експериментальної, так і контрольної групи.   

Нами розроблено методику розвитку словника дітей раннього віку 

засобами малих фольклорних жанрів, яку ми апробували за розробленим 

перспективним планом, при цьому забезпечували єдність змісту освітньо-

виховної діяльності роботи з дітьми, форми її організації, відповідних 

педагогічних умов та їх поєднання в педагогічному процесі. А саме: 

систематичне застосування малих фольклорних жанрів у педагогічному 

процесі закладу дошкільної освіти; комплексний підхід до мовленнєвого 

розвитку в різних видах діяльності (навчальній, ігровій) як на заняттях, так і 

в повсякденному житті; створення сприятливого мовленнєвого середовища у 
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групі; взаємодія закладу дошкільної освіти з сім’єю щодо розвитку словника 

дітей раннього віку.  

За даними, отриманими на контрольному етапі, більшість дітей 

експериментальної групи досягли достатнього і середнього рівнів розвитку 

словника. Отже, проведена експериментальна робота переконливо довела, 

що реалізація визначеної сукупності педагогічних умов забезпечила 

позитивний вплив на розвиток словника дітей раннього віку.  
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